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第二章 存 货

【知识点】外购存货的成本

【例题•单选题】某企业为增值税一般纳税人，2×21 年 9月购入一批原材料，增值税专用发票上注明的价款为 200

万元，增值税税额为 26 万元，款项已经支付。另以银行存款支付装卸费 0.6 万元（不考虑增值税），入库时发生挑

选整理费 0.4 万元，运输途中发生合理损耗 0.2 万元。不考虑其他因素，该批原材料的入账成本为（ ）万元。

A.226 B.201 C.200 D.201.2

【答案】B

【解析】存货的采购成本包括购买价款、运输费、装卸费、保险费以及其他可归属于存货采购成本的费用。所以原

材料的入账成本=200+0.6+0.4=201（万元）。

【知识点】其他方式取得存货的成本

【例题•多选题】下列各项关于企业存货计量的表述中，正确的有（ ）。

A.生产设备发生的日常维修费用应计入存货成本 B.季节性停工期间生产车间发生的停工损失应计入存货成本

C.存货入库后发生的仓储费用应计入存货成本 D.受托加工存货成本中不应包括委托方提供的材料成本

【答案】ABD

【解析】存货在采购入库后发生的储存费用，应计入当期损益，但是，在生产过程中为达到下一个生产阶段所必需

的仓储费用则应计入存货成本，选项 C 错误。

【例题•单选题】甲公司为啤酒生产企业，为答谢长年经销其产品的代理商，经董事会批准，2×16 年为过去 3年达

到一定销量的代理商每家免费配备一台冰箱。按照甲公司与代理商的约定，冰箱的所有权归甲公司，在预计使用寿

命内免费提供给代理商使用。甲公司不会收回，亦不会转作他用。甲公司共向代理商提供冰箱 500 台，每台价值 1

万元，冰箱的预计使用寿命为 5 年，预计净残值为零。甲公司对本公司使用的同类固定资产采用年限平均法计提折

旧。不考虑其他因素，下列各项关于甲公司免费提供给代理商使用冰箱会计处理的表述中，正确的是（ ）。

A.将冰箱的购置成本作为 2×16 年销售费用计入当期利润表

B.因无法控制冰箱的实物及其使用，将冰箱的购置成本确认为无形资产并分 5 年摊销

C.将冰箱的购置成本作为过去 3 年的销售费用，追溯调整以前年度损益

D.作为本公司固定资产，按照年限平均法在预计使用年限内分期计提折旧

【答案】A

【解析】甲公司将冰箱在预计使用寿命内免费提供给代理商使用，且不改变用途，虽然该冰箱所有权归甲公司所有

但实质上属于为过去销售提供的商家奖励，并不能为企业带来未来的经济利益流入，从实质重于形式角度，甲公司

不应当作为资产核算，而是在发生当期计入销售费用。

【例题•单选题】下列各项中，应当计入存货成本的是（）。

A.季节性停工损失 B.超定额的废品损失 C.新产品研发人员的薪酬 D.采购材料入库后的储存费用

【答案】A

【解析】选项 A，季节性停工损失计入到制造费用，影响存货成本；选项 B，超定额的废品损失，计入当期损益，不

影响存货成本；选项 C，新产品研发人员的薪酬，资本化的部分，计入到产品成本，费用化的部分，计入到当期损

益；选项 D，采购材料入库后的储存费用，计入到当期损益，不影响存货的成本。



【知识点】存货期末计量及存货跌价准备计提原则

【例题•单选题】甲公司为增值税一般纳税人。2×17 年 1月 1日，甲公司库存原材料的账面余额为 2 500 万元，账

面价值为 2 000 万元；当年购入原材料增值税专用发票注明的价款为 3 000 万元，增值税进项税额为 510 万元，当

年领用原材料按先进先出法计算发出的成本为 2 800 万元（不含存货跌价准备）；当年末原材料的成本大于其可变现

净值，两者差额为 300 万元。不考虑其他因素。甲公司 2×17 年 12 月 31 日原材料的账面价值是（ ）。

A.2 200 万元 B.2 400 万元 C.2 710 万元 D.3 010 万元

【答案】B

【解析】期末产品的账面成本=2 500+3 000-2 800=2 700（万元），成本大于可变现净值，差额为 300 万元，其可变

现净值=2 700-300=2 400（万元），期末存货按照成本与可变现净值孰低进行计量，故，账面价值为 2 400 万元，选

项 B 正确。

【知识点】材料存货的期末计量

【例题•单选题】甲公司 20×8年末库存乙原材料 1 000 件，单位成本为 2 万元。甲公司将乙原材料加工成丙产品对

外出售，每 2件乙原材料可加工 1 件丙产品。20×8年 12 月 31 日，乙原材料的市场价格为 1.8 万元/件，用乙原材

料加工的丙产品市场价格为 4.7 万元/件，将 2 件乙原材料加工成 1 件丙产品的过程中预计发生加工费用 0.6 万元，

预计销售每件丙产品发生销售费用及相关税费 0.2 万元。20×9 年 3 月，在甲公司 20×8 年度财务报表经董事会批

准对外报出前，乙原材料市场价格为 2.02 万元/件。

不考虑其他因素，甲公司 20×8 年末乙原材料应当计提的存货跌价准备是（ ）。（2019 年）

A.零 B.50 万元 C.450 万元 D.200 万元

【答案】B

【解析】丙产品的单位成本=2×2+0.6=4.6（万元），单位可变现净值=4.7-0.2=4.5（万元），产品的单位成本大于其

可变现净值，发生减值，所以乙原材料也发生减值。乙原材料的单位可变现净值=（4.7-0.2-0.6）/2=1.95（万元），

应计提的存货跌价准备的金额=（2-1.95）×1 000=50（万元）。

【例题•单选题】2×16 年 12 月 31 日，甲公司持有乙原材料 200 吨，单位成本为 20 万元/吨。每吨乙原材料可加工

生产丙产成品一件，该丙产成品售价为 21.2 万元/件，将乙原材料加工至丙产成品过程中发生加工费等相关费用共

计 2.6 万元/件；当日，乙原材料的市场价格为 19.3 万元/吨。甲公司 2×16 年财务报表批准报出前几日，乙原材料

及丙产成品的市场价格开始上涨，其中乙原材料价格为 19.6 万元/吨，丙产成品的价格为 21.7 万元/件，甲公司在

2×16 年以前未计提存货跌价准备。不考虑其他因素，甲公司 2×16 年 12 月 31 日就持有的乙原材料应当计提的存

货跌价准备是（ ）。

A.80 万元 B.280 万元 C.140 万元 D.180 万元

【答案】B

【解析】因 2×16 年 12 月 31 日取得的丙产品的售价 21.2 万元是合理估计，并非是会计差错，不属于资产负债表日

后调整事项，故在计算 2×16 年 12 月 31 日丙产品的可变现净值时，应以 21.2 万元为基础计算。

本题中，200 件丙产成品的可变现净值=21.2×200=4 240（万元），乙原材料生产的 200 件丙产成品的成本=200×20+

2.6×200=4 520（万元），丙产成品的成本大于其可变现净值，表明丙产成品发生减值，所以乙原材料发生减值。200

吨乙原材料的可变现净值=4 240-2.6×200=3 720（万元），甲公司持有的乙原材料应计提的存货跌价准备=200×20-3

720=280（万元）。

【知识点】存货跌价准备的结转

【例题•单选题】甲公司（增值税一般纳税人）2×21 年 12 月 31 日 A 库存商品的账面余额为 220 万元，已计提存货

跌价准备 30 万元。2×22 年 1月 20 日，甲公司将上述商品全部对外出售，售价为 200 万元，增值税销项税额为 26

万元，收到款项存入银行。2×22 年 1 月 20 日甲公司出售 A商品影响利润总额的金额为（ ）万元。

A.10 B.-20 C.42 D.12

【答案】A

【解析】

借：银行存款 226

贷：主营业务收入 200



应交税费——应交增值税（销项税额）26

借：主营业务成本 220

贷：库存商品 220

借：存货跌价准备 30

贷：主营业务成本 30

甲公司出售 A 商品影响利润总额的金额=200-（220-30）=10（万元）。

【知识点】存货盘亏或毁损的处理

【例题•多选题】甲公司为增值税一般纳税人。2×20 年 12 月 31 日，甲公司存货盘点中发现：（1）原材料收发计量

差错盘亏 5万元，增值税进项税额 0.65 万元；（2）原材料自然溢余盘盈 20 万元；（3）因洪水爆发仓库进水导致原

材料毁损 1 200 万元，增值税进项税额 156 万元，获得保险公司赔偿 800 万元，出售毁损原材料取得残值收入 200

万元，增值税销项税额为 26 万元；（4）盘盈某产品 10 万元。假定上述存货盘盈、盘亏金额均为成本，存货盘点发

现问题已经甲公司管理层批准处理。不考虑存货跌价准备及其他因素，下列各项关于存货盘盈、盘亏在甲公司 2×

20 年度会计处理的表述中，正确的有（ ）。

A.洪水爆发导致原材料净损失计入当期营业外支出 B.原材料自然溢余盘盈计入当期营业外收入

C.原材料收发计量差错盘亏计入当期管理费用 D.盘盈某产品计入当期营业收入

【答案】AC

【解析】企业发生存货盘盈时，应借记“原材料”“库存商品”等科目，贷记“待处理财产损溢”科目，在按管理权

限报经批准后，借记“待处理财产损溢”科目，贷记“管理费用”科目，选项 B 和 D 错误。


